

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΣΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Προγραμματισμός διδακτέας ύλης
Ιστορίας Α΄ έτος Εσπερινού Γυμνασίου Επιλογής
2022-2023

Το μάθημα της Ιστορίας Α΄ έτους Γυμνασίου διδάσκεται μία (1) περίοδο την εβδομάδα. Ο πραγματικός διαθέσιμος διδακτικός χρόνος υπολογίζεται, με βάση την απώλεια διδακτικού χρόνου σε διάφορες δραστηριότητες του σχολείου, αλλά και στην προετοιμασία και υλοποίηση των αξιολογήσεων. Το σύνολο των διδακτικών περιόδων ανέρχεται στις τριάντα μία (31), δηλαδή στις τριάντα μία (31) συνολικά εβδομάδες: δεκαπέντε (15) εβδομάδες για το Α΄ τετράμηνο και δεκαέξι (16) εβδομάδες για το Β΄ τετράμηνο. Η γενική κατανομή των διδακτικών περιόδων έχει, ενδεικτικά, ως εξής:

Γενική κατανομή διδακτικών περιόδων:

Διαθέσιμος διδακτικός χρόνος	27
Συνθετικές εργασίες (Project)	(1)*
Επισκέψεις σε Ιστορικούς/Αρχαιολογικούς Χώρους και Μουσεία	(1)*
Επαναλήψεις – Γραπτές εξετάσεις – Ανατροφοδότηση	4
ΣΥΝΟΛΟ	31

* Στο σύνολο των διαθέσιμων διδακτικών περιόδων συνυπολογίζονται η μία (1) διδακτική περίοδος για Συνθετικές Εργασίες (Projects) και η μία (1) διδακτική περίοδος για Επισκέψεις σε Ιστορικούς/Αρχαιολογικούς Χώρους και Μουσεία.

Διδακτικά εγχειρίδια:

1. Θ. Κατσουλάκος, Γ. Κοκκορού-Αλευρά, Β. Σκουλάτος, *Αρχαία Ιστορία Α΄ Γυμνασίου*, ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ», Αθήνα 2012.
2. Ι. Δημητρούκας, Θ. Ιωάννου, *Μεσαιωνική και Νεότερη Ιστορία Β΄ Γυμνασίου*, ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ», Αθήνα 2012.
3. Α. Παντελίδου, Κ. Πρωτοπαπά, Σ. Γιαλλουρίδης, Κ. Πρωτοπαπά, *Ιστορία της Κύπρου*. ΥΑΠ, Λευκωσία 2012.

Ο Προγραμματισμός παραπέμπει αδρομερώς στο περιεχόμενο των διδακτικών ενοτήτων του μαθήματος της Ιστορίας για κάθε τάξη. Οι εκπαιδευτικοί κατά τη διδασκαλία πρέπει να ακολουθούν το Αναλυτικό Πρόγραμμα ώστε να υλοποιούνται οι καθορισμένοι Δείκτες, Επιτυχίας – Επάρκειας και Επιστημολογικής Κατανόησης.

Α΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟ

Εισαγωγή στο μάθημα της Ιστορίας	1
ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΑ: <u>ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΛΙΘΟΥ</u> Η Εποχή του Λίθου στην Ελλάδα. Η Εποχή του Λίθου και η Χαλκολιθική εποχή στην Κύπρο	1

ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ Κυκλαδικός Πολιτισμός-Μινωικός Πολιτισμός-Μυκηναϊκός Πολιτισμός Η εποχή του χαλκού στην Κύπρο	2 1
ΙΣΤΟΡΙΑ: ΑΡΧΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ Το κράτος της Σπάρτης Το κράτος της Αθήνας Κυπροαρχαϊκή Εποχή (Ονήσιλος)- Σαλαμίνα	1 1 1
ΚΛΑΣΙΚΗ ΕΠΟΧΗ Ο Περικλής και το Δημοκρατικό Πολίτευμα Κυπροκλασική εποχή: Οι επιχειρήσεις των Ελλήνων για απελευθέρωση της Κύπρου Ο Πελοποννησιακός Πόλεμος Κυπροκλασική εποχή: Ο Ευαγόρας	1 1 1 1
Ο Μέγας Αλέξανδρος: Η Κύπρος και ο Μ. Αλέξανδρος	1

Β' ΤΕΤΡΑΜΗΝΟ

ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΟΧΗ Τα ελληνιστικά βασίλεια. Ελληνιστικός Πολιτισμός	1
ΡΩΜΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ (30 π.Χ.-330 μ.Χ.) Η Ρωμαϊκή Εποχή στην Κύπρο (58 π.Χ. - μέσα 4ου αι. μ.Χ.). Ο πολιτισμός στην Κύπρο κατά τη Ρωμαϊκή Εποχή	1
ΟΙ ΠΡΩΤΟΙ ΑΙΩΝΕΣ ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΟΥ: ΑΠΟ ΤΟΝ 4^Ο ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ 8^Ο ΑΙΩΝΑ Ο Κωνσταντίνος Α΄ και η ίδρυση της Νέας Ρώμης Ο Ιουστινιανός Α΄ και το έργο του (527-565) Ο Ηράκλειος και η δυναστεία του (610-717) Η Κύπρος κατά την Πρωτοβυζαντινή Περίοδο (4 ^{ος} – 7 ^{ος} αι.). Οι Αρμένιοι στην Κύπρο.	1 1 1 1
ΛΑΟΙ ΣΤΟΝ ΠΕΡΙΓΥΡΟ ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ Οι Αραβικές Επιδρομές στην Κύπρο (7 ^{ος} - 10 ^{ος} αι.). Οι Μαρωνίτες στην Κύπρο.	2
Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΚΜΗ ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ 8^Ο ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ 11^Ο ΑΙΩΝΑ Η Εικονομαχία	1
ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΟΥ ΑΠΟ ΤΑ ΜΕΣΑ ΤΟΥ 11^{ΟΥ} ΑΙΩΝΑ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 1204 Η Κύπρος κατά την Κυρίως Βυζαντινή Περίοδο (965-1191)	1
Οι Σταυροφορίες και οι συνέπειές τους για το Βυζάντιο και την Ανατολική Μεσόγειο	2